

EN SU CRIPCIÓN: PAGO, ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. 0'08
Id. atrasado. 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

Interesantísimo para los anunciantes

Según la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 40 céntimos de peseta por inserción.

DINERO

Hay grandes cantidades para colocar sobre hipoteca al 5 y 6 por ciento.
Informes—Centro de Anuncios—Luz—21.

Sellos para colecciones

Se ha recibido un magnífico y variado surtido en la tienda de D. José Nadal, Zagrana-da-8.

Las Cortes y las minorías

El Sr. Cánovas del Castillo no quiere reunir las Cortes.

Como si temiera que éstas le pidieran estrecha cuenta de sus gestiones en el Gobierno durante el interregno parlamentario, y como si no le fuese posible justificarse ante ellas, de una manera airada y cumplida, el jefe del partido conservador abusa hasta lo inconcebible de la elasticidad del precepto constitucional y alarga cuanto puede el plazo de la convocatoria.

Tiene razón nuestro estimado colega *El Imparcial*. Apellando a las Cámaras cuando los apremios de la guerra no admitan dilaciones, cuando el agotamiento de los recursos exija soluciones rápidas y urgentes para adquirirlos, y cuando sea preciso sacar los resortes del patriotismo para estorbar el curso natural de los debates, entonces el Sr. Cánovas llamará a los representantes del país, antes que por consideración a éste, por llenar la ficción legal y por atender a una fórmula de ineludible cumplimiento.

Pudiera el Presidente del Consejo pasarse sin el concurso del Congreso y del Senado, y estamos seguros que muy a su gusto prescindiría de los Cuerpos Colegisladores.

Rechuse, tiene verdadero miedo a liquidar sus cuentas de la campaña, y a dar la razón de los miles de hombres que han perecido en la manigua sin haber obtenido los éxitos a que nos da incuestionable derecho la inmensa, la colosal cantidad de los sacrificios en sangre y en dinero impuestos a la Patria, y por eso reunirá las Cortes allá, para el verano, cuando el calor apriete, y cuando diputados y senadores tengan prisa por acabar pronto las tareas parlamentarias, para atender los unos a la salud y los otros a sus intereses.

El sistema no deja de ser hábil, por más que la habilidad tenga mucho de burda; tiene ventajas y tiene inconvenientes: ventajas, porque el Gobierno se excusará de graves tropiezos, no ya únicamente en los asuntos de carácter económico, sino también en los conflictos de índole política que los propios conservadores preparan a todos y cada uno de los ministros; inconvenientes, porque el país no tendrá tiempo ni cesión de enterarse, por el curso de las discusiones, qué es lo que se ha hecho de la fortuna pública y qué de los soldados enviados a Cuba cuando en Cuba la rebelión continúa vigorosa y en disposición de proseguir causando mayores daños a la nación, y cuando la esperanza de la pacificación se nos ofrece por demás tenue y confusa.

Felizmente, contra los falaces propósitos del Gabinete, prorrogando el interregno parlamentario para que el período legislativo sea tan fugaz como relámpago están los reglamentos de las Cámaras y los deberes de la oposición, que procurará que la reunión de éstas no sea una comedia cuyo desenlace se haga a capricho del Sr. Cánovas.

Harto será que se le consienta lo que ya parece un juego, por no decir una burla de mal gusto, que no cabe admitir en ningún caso, y menos en las graves circunstancias de actualidad.

Las Cortes han debido reunirse hace algunos meses. Abonaban y exigían su reunión, razones de muchísima fuerza.

Indudablemente el Sr. Cánovas del Castillo se ha excedido, abusando del precepto constitucional, al aplazar a su antojo la convocatoria; pero como tarde ó pronto no tendrá otro remedio que llamarlas, forzoso será, cuando el caso llegue, que las minorías se aperceban a la defensa del país, para evitar que los medios de gobierno que de ellas habrán de solicitarse se apliquen a la ruina total del Estado.

Contra las expoliaciones del poder ministerial, será necesario, que las oposiciones parlamentarias opongan el espíritu de la previsión y de la prudencia; será menester, además, que pongan los debidos límites a la omnipotencia absorbente y caprichosa del presidente del Consejo, el cual, por sus constantes fracasos, ha demostrado su falibilidad.

Los Estados Unidos y la cuestión cubana

En el Senado de Washington

El Imparcial, de quien tomamos estas noticias, dice en uno de los telegramas que ha recibido, lo siguiente:

«El infatigable abogado de los separatistas cubanos, Mr. Morgan, ha hablado hoy nuevamente en el Senado para defender la moción en la cual propone que el Gobierno de los Estados Unidos reconozca como beligerantes a España y a los rebeldes cubanos, dando por sentado que existe una guerra en la isla.

En su discurso ha hecho Mr. Morgan algunas afirmaciones muy aventuradas.

Entre otras cosas, ha dicho que esta es la tercera vez en este siglo que los intereses de los Estados Unidos han sufrido graves perturbaciones y pérdidas a consecuencia de las guerras de Cuba.

También expresó la opinión de que durante la lucha actual, el Gobierno de los Estados Unidos, deseoso de hacer cuantos esfuerzos le era dable para cumplir las leyes de neutralidad de la Unión Norteamericana, ha cometido una injusticia en daño de los ciudadanos de esta República.

El único objeto de la moción, según su autor, es colocar a los Estados Unidos en una situación regular y legal respecto de España, a fin de que le sea posible defender los intereses de los súbditos norteamericanos.

Continuando su discurso Mr. Morgan, declaró que ha perdido por completo la esperanza de que haya nunca en los Estados Unidos un Gobierno capaz de enviar un barco de guerra a las aguas de Cuba para pedir una reparación y defender las vidas y los intereses de sus súbditos.

Me han asegurado—prosiguió el orador—que el cónsul en la Habana, Mr. Lee, había anunciado al Gobierno que el doctor Ruiz fué asesinado por los españoles.

Si esto es cierto, en vez de enviar un abogado, debió enviar nuestro Gobierno un buque de guerra para pedir una indemnización y el castigo de los culpables.

Al oír esto, Mr. Hale preguntó:

«¿Acaso mi colega Mr. Morgan pretenderá que se envíe primero un acorazado y un abogado después?»

Mr. Morgan replicó:

«Yo hubiera enviado lo uno y lo otro; pero me parece que habría sido innecesario enviar un acorazado en cuanto apareciera en las aguas de Cuba el barco de guerra.»

Mr. Morgan sigue hablando, y más ensayado cada vez, acusa a los españoles de haber destruido las propiedades, llevados únicamente por el deseo de vengarse, y afirma que no dan cuartel y fusilan a los prisioneros.

Después recuerda que el Gobierno español, durante la guerra de sucesión, recorrió como beligerante a la Confederación del Sur, y dice que los Estados Unidos tienen sobrado motivo, al renovar la guerra de Cuba, para proclamar la neutralidad entre los dos partidos beligerantes, como la moción propone.

M. Hale dice entonces que en el archivo del departamento de Estado existen documentos que desvirtúan las afirmaciones de Morgan al asegurar éste que las prisiones de Cuba están llenas de ciudadanos norteamericanos.

Morgan se revuelve entonces furioso y dice con energía:

«Todo el mundo conoce cuáles son las fuentes en que se inspira Mr. Hale, y todos saben que mantiene constante comunicación con el representante de España acerca de la mejor manera de defender los intereses de esta nación.»

Entonces M. Hale replica:

«No he dicho una sola frase que proceda de informaciones españolas; solamente me he referido a las americanas.»

No me parece correcto que al tratar de influir en la opinión Mr. Morgan y al despertar sentimientos de hostilidad en el pueblo norteamericano, presente en realidad a éste.

Expedición filibustera

El World publica un despacho de Jacksonville en el que dice que el crucero americano *Vesuvius* impidió en la noche del sábado la salida de una expedición filibustera de Fernandina.

El vicecónsul español manifestó a las autoridades que el *Vesuvius* había anclado a media noche fuera del pueblo de Fernandina.

El *Vesuvius* vio a un remolcador que sólo llevaba dos luces, el cual era el *Alexander Jones*, de Wilmington.

El capitán dijo que esperaba para remolcar buques.

Un oficial del *Vesuvius* fué a bordo del *Jones*. El *Vesuvius* se hizo entonces a la mar para buscar al pretendido buque filibustero, y se vió al fin al vapor *Bermuda*, procedente del Sur.

El *Bermuda* presentó las mismas luces que el *Jones* y viró con objeto de escapar. Pero obedeció a las señales de detención hechas por el *Vesuvius*, el cual, sin embargo, no pudo capturar al *Bermuda*, puesto que éste navegaba bajo el pabellón inglés.

Créese que el plan de los insurrectos consistió en enviar algunos de estos desde Jacksonville a Fernandina en un remolcador, y embarcar hombres, armas y municiones en el puerto para el *Jones*, que debía trasladarlos a bordo del *Bermuda*.

Declaraciones del general Weyler

Política contradictoria

Leemos en *El Correo*:

Si podía haber alguna duda acerca de la contradicción que existe entre la política de paz, que parecía representar la publicación en la *Gaceta* del proyecto de reformas, y la que viene siguiendo en la isla de Cuba y se propone seguir el general Weyler, vean nuestros lectores lo que se dice textualmente en una carta de persona respetable de aquella isla, dando cuenta de la reunión de los comités patrióticos de la Habana, verificada en la Cámara de Comercio y presidida por el mismo gobernador general.

Dicen así los párrafos que entresacamos de la carta que tenemos a la vista, fechada en 20 de Marzo último:

«El general Weyler presidió en la Cámara de Comercio una reunión de los comités patrióticos, y contestando a Rosendo Fernandez y Saturnino Martínez, hizo las siguientes declaraciones:

1.ª Yo acabaré la guerra con la guerra, y solo con la guerra, porque para eso he venido y porque eso es el deseo del gobierno. Si fuera otro, yo no estaría aquí.

2.ª Se dice por ahí que yo he dimitido, y hago constar que ni he dimitido, ni dimito, ni dimitiré.

3.ª Sé también que tengo en Madrid muchos y muy poderosos enemigos; pero sé también que tengo aquí muchos amigos, y esto me basta.

Se prohibió—añade la carta—la prensa la publicación de estas declaraciones.

No comento.»

No dirán ahora los periódicos ministeriales que nuestro ilustre amigo el señor Maura pecó de exagerado al decir en su memorable discurso pronunciado en la Asociación de la Prensa, que la opinión pública solo había notado por parte del gobierno, en el problema cubano, una serie de incertidumbres y de contradicciones.

¿En qué quedamos, pues; es la política de atracción y de paz la que se está siguiendo en Cuba, según indica el gobierno en sus palabras, ó es, por el contrario, la antigua política de la guerra por la guerra, según confiesa el mismo general Weyler, y que ha dado hasta ahora, desgraciadamente, tan escasos resultados?

¿Puede seguir la opinión pública en este estado de vacilación, de incertidumbre y de embrollo?

(De *El Correo*.)

Peligros de las instalaciones eléctricas

El día 2 de Marzo, cuando empezaba a estallar una tempestad en Roubaire y el viento sopla ya con violencia, rompióse un hilo telefónico, a las diez de la noche, en la plaza de San Hilario, yendo a caer sobre uno de los que tiene la línea de tranvías de Canchoise a Darnetal. A todo esto pasaba un carruaje guiado por M. Petit, quien tenía a su lado a sus sobrinos.

La desgracia quiso que el hilo telefónico, puesto en contacto con el del tranvía fuere empujado por el viento a tocar el caballo del facton, que cayó en

el acto como herido por un rayo. Fácilmente se comprenderá el susto de los viajeros, y lo que prestaba un tinte más aterrador a la escena es que el hilo telefónico ardía en una extensión de unos treinta metros y que el del tranvía habíase enrojecido a su vez lanzando chispas incandescentes. Toda la plaza de San Hilario estaba iluminada por una inmensa tira llameante, y siempre que el viento ocasionaba una colisión entre ambos hilos, se oía una detonación análoga a la del trueno.

Al mismo tiempo que el alambre tocó al caballo del facton, dió también sobre un transeunte, é inmediatamente oyóse un grito de garrador, cayendo enseguida la pobre mujer por efecto de la conmoción; sin embargo, no perdió el conocimiento y sus gritos, cada vez más acentuados, atrajeron donde ella estaba a los agentes de Orden público que había en el cuartelillo situado en la plaza. El hilo se había enroscado en su pierna derecha y el pie y le estaba quemando las carnes de un modo horrible. El brigadier Dumessil, con verdadera abnegación, quitóse rápidamente el capote, que se enroscó al brazo, y enseguida trató de salvar a la víctima; pero el aislamiento, sin duda, no fué suficiente, toda vez que en cuanto tocó el metal víronse saltar y hacer piruetas, hasta que cayó al suelo. Por fortuna, recobró pronto el conocimiento, salvándose con simples quemaduras en la mano.

M. Marisque, joven que habitaba en aquel barrio, quiso socorrer igualmente a la principal víctima y en cuanto la tocó cayó repentinamente por efecto de la conmoción, resultando gravemente herido en el pie izquierdo. Por último avisaron a la fábrica generadora é interrumpieron el paso de la corriente, gracias a lo cual pudieron levantar del suelo a la infeliz mujer, que se hallaba en un estado lamentable, tanto, que hubieron de llevarla a la Casa de Socorro en una camilla. Ni un solo instante había perdido el conocimiento; pero estaba muy abatida, tenía la pierna llena de quemaduras y el talón del pie, no solo estaba destruido, sino que la poca carne que le quedaba aun aparecía carbonizada. De la herida manaba sangre abundante, hasta el extremo de que con dificultad logróse contener la hemorragia. Cuando ya estuvo en el hospital los contestaba a los que le preguntaban si sufría mucho: «No; nada siento, estoy abatida, aniquilada.»

Durante más de una hora quedó interrumpido el servicio de los tranvías; todos los hilos telefónicos del cuartelillo que los agentes de Orden público tienen en la plaza de San Hilario, se rompieron, ardiendo tan vivamente, que se llegó a temer un incendio, y el terror fué tal en el barrio, que muchas personas ya no se atrevieron a salir de casa hasta el día siguiente. Desde entonces se desconfia de los alambres eléctricos.

Este incidente lamentable demuestra una vez más cuán peligroso es establecer paralelamente hilos telefónicos y colocarlos junto a otros cuyas corrientes tengan alta potencia, al par que prueba del mismo modo cuán importante resulta vigilar los conductores eléctricos los días de tempestad.

Conviene recordar igualmente que tocar a una persona que está en contacto con el alambre eléctrico es buscar sencillamente una descarga, la que en tales condiciones podría atravesar una compañía de soldados si se comunicaban, aunque solo fuera por el codo.

El crimen

DE LA Venta del Padrón

En todas partes ha causado impresión horrible el crimen de la Venta del Padrón, cuyas repugnantes circunstancias le darán seguramente tristísima celebridad.

La sangrienta historia es esta: En la Venta del Padrón, situada en la carretera de Tordesillas, término de Geria, vivía Gabriel Perez, de 50 años de edad, de malos antecedentes, separado por mala conducta de su segunda mujer.

De su primer matrimonio tenía Gabriel Perez dos hijos, uno que está de serviente en Madrid, y otra muchacha agraciadísima, de 18 años, llamada Bernardina y de apodo la «Roja», por el color del pelo.

Vivía también con Gabriel un hijo de su segunda mujer, de once años de edad.

El perverso padre había hecho en diversas ocasiones proposiciones inmorales a sus hijas.

Las muchachas las rechazaban siempre. La mujer se vió obligada a huir a Madrid. Bernardina, la menor que seguía resistiendo a los brutales deseos de su padre, se arrojó a un pozo hace unos días, huyendo de él.

Bernardina tenía relaciones amorosas con un vecino de Alejos. El padre la quería para sí, y esto producía en la casa horribles altercados, que existían más el parricidio.

El sábado, a las seis de la mañana, después de inspeccionar las dependencias de la casa, el parricida se encontró a su hijo, que se levantaba de la cama, próxima a la cocina.

Con la mayor ferocidad, el padre renovó sus brutales insistencias. Bernardina los rechazó con enegía. Gabriel Perez, insistió, y como la honrada é infeliz muchacha continuara en su actitud, sacó una pistola y la disparó un tiro en el pecho.

A una vieja criada, que acudió al ruido del disparo y que asió la mano con que empuñaba la pistola el criminal, Gabriel la amenazó de muerte.

La criada huyó, y á los pocos pasos de la venta oyó un segundo disparo, que atravesó el cuello á Bernardina. La pobre niña quiso huir; llegó arrastrando á la puerta de la calle, y allí cayó y murió en un charco de sangre.

El parricida salió de la casa, ordenando á su hijo, que había presenciado el crimen que cerrara la casa y que le siguiera.

El padre y el hijo se separaron y se perdieron de vista en el camino. El chico encontróse á una pareja de la guardia civil, y habló con los guardias sin turbarse y sin que éstos notaran nada de particular en el muchacho.

La sirvienta Tomasa marchó á Geria á dar parte.

El juzgado se trasladó á la venta para levantar el cadáver y procurar la captura del asesino.

Esto no ha sido habido. Créese que se haya arrojado al Pisuerga.

Y aún hay más tristes sucesos, como consecuencia de este horrible drama.

Un hermano de Bernardina, llamado Manuel de 24 años de edad, casado hace tres meses, honrado muchacho, que ejercía su oficio de zapatero en Alaejos, al conocer lo ocurrido, se puso en camino para Valladolid, acompañado de un criado, y viajando en un carro tirado por un mulo.

A la mitad del camino, entre Geria y Simancas se espantó la caballería.

Manuel, tratando de contenerla, apeóse de un salto, con tan mala fortuna, que el carro le pasó por encima aplastándole el cuello.

El carro siguió con el criado dentro. Cuando el criado pudo dominar el mulo, volvió atrás, y encontrando al pobre Manuel en la agonía, marchó á Simancas en demanda de socorro.

Entretanto, un panadero que venía á caballo por la carretera no vió en la oscuridad de la noche el cadáver que, horriblemente mutilado, yacía en medio del terreno, y el caballo tropezó con él, asustándose y arrojando al jinete, que cayó sobre el muerto.

En este momento pasa la guardia, que aumenta el pavor del panadero, deteniéndole como sospechoso de haber cometido un crimen.

Este error duró poco; hasta que el criado de Manuel y las autoridades de Simancas llegaron al lugar del suceso.

El juzgado ha encontrado en los bolsillos de Manuel una carta que su hermana Bernardina le dirigió hace días, refiriéndose las pretensiones de su padre y rogándole que viniese á recogerla, por que presagiaba una catástrofe.

El cadáver de Manuel ha sido conducido al cementerio de Simancas, donde acudió la pobre viuda, que conmovía con el espectáculo de su dolor y de sus lágrimas.

El juzgado hace pesquisas para saber el paradero del parricida.

Los pacíficos vecinos de Geria y de Simancas están consternados y afligidos por la enormidad de este crimen y de estas desgracias.

Los juguetes

Pues, señor, está visto que también por este lado vamos progresando de año en año.

No hay sino echar una ojeada á nuestras tiendas y comercios, para quedar de ello plenamente convencidos.

¡Cuánta invención nueva y qué profusión inagotable de chucherías sin fin y baratijas!

El refinamiento industrial está echando el resto en este ramo, como en otros tantos, y no se harta de exhibirnos los productos más ó menos selectos, de mejor ó peor gusto, de su inventiva inagotable.

Los grandes escaparates de Fábricas y de Aguiló, de Camps y de Ramis, etc., etc., rebosan hace días, con el profuso surtido de importaciones extranjeras y nacionales que tienden á enloquecer y sacar de quicio á nuestra chiquillería.

¡Allí de las muñecas y bebés, de todo precio y tamaño, desde los que caben en el bolsillo ó en la palma de la mano, hasta los de tamaño natural, que dicen papá y mamá y agitan las manecitas y mueven la cabeza y entornan los ojos perezosamente!

¡Allí de los caballos de cartón y sables y lanzas y banderolas y tambores, y gaitas y trompetas y chirimías, y trompos y aros y pelotas, y el numeroso surtido de fruslerías que entusiasma y entretiene y mueve la curiosidad de la gente menuda, y

un poquito también, por afinidad ó lo que fuere, la de la gente crecida ya ó madura.

Realmente la feria de Ramos, según observaba ayer el juicioso decano de nuestra prensa local, ha variado muchísimo de unos cuantos lustros acá, desde que se celebraba únicamente en la calle de la Concepcion, reducida toda ella (la feria) á unos cuantos puestos de cacharrería diminuta y otros muy contados en que se vendían los limones de la Verónica.

Ahora es otra cosa. Sus reales se extienden desde el Teatro hasta los húmedos alrededores del con sabido surtidor, con numerosas é importantes sucursales, apéndices y ramificaciones.

Los puestos de juguetes y baratijas alternan con otros en que la menuda industria utilitaria ó la gula al por menor tienden también sus redes y se permiten echar su cuarto á espaldas.

La ferretería culinaria y la sección de obra de mimbre y cestería se codean con el ramo de dátiles más ó menos berberiscos, avellanas y castañas pilongas.

Hay allí para todos los gustos, hasta para los que consisten en dar y recibir empujones, sobaduras y codazos, amén de algun pisotón de consecuencias astronómicas, pues que hace ver las estrellas aún estando nublado.

A la turba infantil de ambos sexos no le bastan ojos para ver y mirar anhelosamente á todos lados, para abarcar de una vez aquel arsenal inagotable, que produce el sabroso tormento, la dolorífica voluptas que en francés denominan *l'embaras du choix*.

Chiquillo hay á quien si le preguntan qué quiere, que es lo que tomaría para sí, se siente preso de una extraña obsesión: no sabe qué responder ni donde empezar, y que para colmar su insaciable anhelo, sería capaz de comprar la feria entera y llevarla á casa, con barreones y mesas y vendedores y todo.

Y no es menos de ver el entusiasmo y la sñción de buena fé con que algun papá, y sobre todo las mamá, se arrojan al delirio bullicioso y calenturiento de su respectiva prole.

La flor y nata de la pollería, la juventud dorada, mientras tanto, utiliza el pretexto de la ocasión á su sabor; y como quien dice: «¡lejos de mí, juguetes de la feria!» convierte sus potencias y sentidos á otra aspiración innata y perdurable que no bastan á interrumpir ni desviar la feria de Ramos ni todas las ferias del universo mundo.

De año en año, el movimiento la sñción y el bullicio que despierta la feria de los juguetes, va revisitando los caracteres de la hidropepsia. Comienza de cada vez con mayor anticipación; y en los días que siguen al domingo, el día clásico y expresamente consagrado, prolongase todavía á manera de epílogo la animación y de ir y venir callejero de la gente, atraída por los vendedores trashumantes, á la plaza de Santa Eulalia.

Luego es de ver, en el interior de las familias, en cada hogar de prole numerosa, la animada escena que sigue al regreso de la feria.

Allí del exámen, recuento, reparto, cotejo y mútua exhibición de lo comprado. Quien acapara egoistamente lo que es suyo; quien no se contentaría ahora sino con lo ajeno; quien se siente perjudicado ó preterido, y reclama contingente mayor; quien pide todavía volver al teatro de la guerra, para comprar más juguetes, muchos más, cuantos allí quedaron, y cuyo recuerdo mengua la alegría y el goce de la posesión, por lo que toca á los ya adquiridos.

Dos notas tristes, sin embargo, destacan y contrastan con los tonos alegres y sonrientes de la feria de los juguetes. Una de ellas es la del niño pobre, huérfano acaso y desvalido, á quien nadie regala ni agasaja. Si permanece en el interior de su vivienda ó asilo, menos mal; experimenta entonces solamente la melancólica tristeza que le causan el goce y la algeza de los felices, de los agasajados, de los que tienen juguetes; y turban únicamente la calma de su espíritu los rumores lejanos, los ecos perdidos de la feria.

Mas si concurre á ella, si lo llevan allá, ya es otra cosa. Entonces no hay suplicio comparable al suyo, ni ansias y anhelos comparables á sus anhelos y ansias. ¡Ver tanto y tantísimo juguete, y no poseer ninguno! ¡Pobre pequeño Tantalo! ¡Que triste el regreso al hogar, con las manos vacías, y tro-

pezando á cada paso con niños que regresan también, sonando su gaita, haciendo rodar su aro, arrastrando su caballito, lanzando al aire su pelota... ¡Qué pesadilla le espera, y que melancólico desportar el de mañana, cuando al abrir los ojos se encuentre sin ningún juguete de los que hebrá poseído en sueños!

La otra nota, más negra y triste todavía, es la del espectáculo de los juguetes del niño fallecido, del ángel vuelto al cielo.

Yo lo ví una vez, una vez sola, y su recuerdo no se me borrará nunca. El rubio chiquitín, el hijo único, la alegría de la casa, había ido á la feria, anheloso, delirante como todos. Su padre complaciente, su madre amatísima, habían colmado sus deseos. ¡Volvió á casa, alegre, satisfecho, brillantes los ojos! de emoción y de dicha.

Dos días después, en aquel hogar todo era luto y desolación. El ángel había tendido sus alas. La implacable difteria había lanzado sobre él su bálito ponzoñoso, mensajero de muerte.

Cuando hubieron bajado el pequeño ataud azul recamado de plante, quise la casualidad imprevista que nos halláramos con el padre afligido y la desolada madre en el cuartito mismo donde el niño tenía sus juguetes.

Allí estaban aún, intactos casi, no rotos todavía. A su vista, estallaron gemidos de madre, y rodaron lágrimas de hombre silenciosas.

¡Miserable condición de los goces humanos, jamás exentos de tristezas!

El olvidemos. Y perdón, lector, si por esta vez mi inoportunidad ha podido nublar por un momento las placenteras impresiones de la feria de los juguetes.

M. O. B.

Palma

—En la parroquial iglesia de S. Nicolás, el Obispo Sr. Miralles unió ayer en lazo indisoluble al distinguido jóven D. Simón Brusotto y la bella señorita D. Maria del Carmen Sarmiento, hermana de nuestros particulares amigos D. Arturo Sarmiento y D. Baltasar Champseur, exdirectores, respectivamente, de *El Ancora* y de *La Ultima Hora*.

Enviemos á los nuevos desposados nuestra más sincera felicitación.

—A las ocho de esta mañana ha fondeado el vapor *Bellver* con el correo de Barcelona, 21 pasajeros y variada carga.

—El mejor preparado para el estómago **Elixir Ingulvina Giol**. Véase el anuncio en la cuarta plana.

Inca

Los precios que rigieron el día 8 son los siguientes:

Almendron, á 00'00 ptas. los kg.—Trigo, á 16'50 ptas. los 70 l.—Candeal, á 17'00 id., id.—Cebada del país, á 7'00 id., id.—Id. forastera, á 6' id., id.—Avena del país, á 7'50 id., id.—Id. forastera, á 7' id., id.—Garbanzos, á 23' id., id.—Maiz, á 13' id., id.—Habichuelas confites, á 27' id., id.—Id. blancas, á 26' id., id.—Frijoles, á 23' id., id.—Habas para cocer, á 18' id., id.—Id. ordinarias, á 16'00 id., id.—Id. para ganados, á 15'50 id., id.—Higos pasos á 00'00 id., id. los 42 id., id.—Azafrán á 3'50 id., id. los 33 gm.

Ecos del Teatro

A bordo del *Cataluña* embarcó ayer tarde el señor Espinosa, que va á Barcelona con objeto de ultimar los detalles del contrato con la compañía Giovanni que actúa hoy en el gran Liceo de aquella ciudad y que el día 18 ha de inaugurarse en nuestro Principal la próxima temporada de Pascua.

Pepe Espinosa estará de regreso el miércoles santo, probablemente, despues de haber dispuesto todo lo necesario para el viaje que acaso con él y sino dos días despues realizará el personal artístico de dicha compañía.

Segun las referencias que tenemos, éste reúne méritos de sobra para causar nuestras delicias y viene animado de propósitos excelentes.

En cuanto al abono, no va del todo mal, pues son ya muchas las familias que se han inscrito en las listas abiertas al efecto en la ventanilla del teatro y nos consta que aún muchas más se animarán durante estos pocos días que faltan para comenzar la temporada.

Dada la demanda que al presente hay ya de lo calidades, los merecimientos artísticos de la compañía que, segun nos cuentan no podrán menos de atraer al público de un modo verdaderamente extraordinario, y la buena voluntad que manifiesta la empresa en los programas circulados, es casi seguro que mientras dure la temporada próxima pasaremos en el Principal muchas veladas deliciosas.

Y luego los conciertos de Nicolau... Nada, nada: miel sobre hojuelas.

Un pensamiento que debiera imitarse

Cierto capitalista de Moscon, llamado M. A. Bachrounine, ha ofrecido á su ciudad natal una magnífica mansion, contruida á sus expensas, en la cual recibirán alojamiento gratuito los desheredados de la suerte.

No permitiendo la fortuna de M. Bachrounine la construcción de otras casas de ese género, el caritativo personaje ha tenido que limitar sus beneficios á una categoría determinada de necesitados. En el albergue serán recibidos únicamente las viudas pobres con hijos.

Ni por su aspecto, ni por sus condiciones, la casa tiene semejanza alguna con un hospital ó un asilo.

Las infelices recogidas disfrutan, según la categoría social á que perteneczan, de habitaciones higiénicas y dotadas de relativo *comfort*.

Consta la casa de cinco pisos, hallándose destinado el bajo á almacenes, talleres y escuelas. En estas últimas reciben educación gratuita los huérfanos, enseñándoseles la lectura, escritura, aritmética y catecismo. Cuidan de la dirección de las clases dos institutrices.

En los talleres pueden aprender los asilados los rudimentos de las profesiones á que tengan afición.

Los pisos restantes están distribuidos en 200 cuartos, cuyo decorado varía, desde los lujosos principales, destinados á familias que hayan tenido buena posición social, hasta las modestas habitaciones del último piso, en las que se acomodan las viudas y huérfanos de obreros.

Por ese ingenioso procedimiento, el fundador de la institución ha evitado los rozamientos y humillaciones que se hubieran originado entre personas de diferente educación y origen, á haber estado sometidas á una vida comuna y sin las necesarias distinciones de clase.

En cuanto á los servicios médico y farmacéutico, ballanse perfectamente organizados.

Esa admirable obra, merced á la cual encuentran albergue cerca de 700 personas, ha costado á M. Bachrounine toda su fortuna, consistente en dos millones y medio de pesetas.

Telegramas

de los corresponsales de *El Liberal*

Madrid 10, 3'40 m.

Ha sido confirmada la muerte del cabecilla insurrecto Ducasi.

Ha zarpado de Johnsonville el vapor filibustero *Bermuda*, haciendo rumbo á Santa Clara.

El *Bermuda* conduce una importante expedición mandada por el cabecilla Obregon.

Madrid 10, 2'45 m.

Los generales Solano y Geballos que operan en Cuba, han pedido el regreso á la Península.

El Gobierno desmiente los rumores que han circulado en la bolsa, sobre haberse entablado negociaciones de paz con los insurrectos de Cuba.

Madrid 10, 3'45 m.

El general Weyler se halla en Sancti Spiritus activando la persecución contra el cabecilla Máximo Gomez que se halla en las Villas.

Dicen de Oran que algunas fracciones de la kábila de Bensazar, batiérense, resultando cinco muertos y ocho heridos.

Las noticias del Riff acusan tranquilidad.

Madrid 10, 3'45 m.

El general Weyler se halla en Sancti Spiritus activando la persecución contra el cabecilla Máximo Gomez que se halla en las Villas.

Dicen de Oran que algunas fracciones de la kábila de Bensazar, batiérense, resultando cinco muertos y ocho heridos.

Las noticias del Riff acusan tranquilidad.

Ultimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

Valores locales

Crédito Balear.	51'
Cambio Mallorca.	5'
Fomento Agrícola.	66'
Ferrocarriles de Mallorca.	31'
Alumbrado por Gas.	80'
Salinas de Ibiza.	200'
La General Mallorquina.	00'
Bonos municipales.	34'
La Islaña Marítima.	48'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	3'

Grandes existencias de Juguetes

Se venden á precios de Fábrica en la **FAROLA VERDE**

30-BROSSA-30

Edición de la tarde

SÁBADO 10 DE ABRIL DE 1897

Matemáticas para el "Heraldo,"

«Dos y dos son cuatro».

La cosa nada tiene de particular, y nada objetamos si tamaña verdad no hubiese servido de título a una ampollación que el *Heraldo* tuvo hace dos días con el propósito de convencer a los inocentes de que la parcela comprada por el Sr. Ribot al Ayuntamiento, el día que se derribe la Illeta d'en Moregues, valdrá por lo menos a razón de 156'25 pesetas el metro cuadrado, que es el máximo asignado a la calle de la Unión.

Pero al ver al *Heraldo* metido en matemáticas, nos vinieron ganas de demostrarle cuántas son cinco.

Así se lo prometimos ayer, y vamos hoy a cumplir lealmente nuestra promesa.

Entremos en materia.

Las plazas de Truyols y del Teatro no son la calle de la Unión, ni lo eran cuando se fijaron los precios a que el *Heraldo* alude; ni la serán que es más, aun que se derribe la illeta.

Es, por consiguiente, tontería no desprovista de mala fé matemática, comparan cosas heterogéneas.

Hay más: en la ley de expropiación forzosa, no se permite pagar obras que hayan de realizarse ó beneficios que con el tiempo pueda producir la cosa expropiada. Se paga lo que existe y no lo que podría existir; y por tal motivo sin duda los peritos; no se han fijado en el precio máximo de la calle de la Unión que nada tiene que ver con el asunto.

La parcela adquirida por el Sr. Ribot, linda con la calle de Pueyo y plazuela de Truyols, y aceptando los precios máximos y mínimos que cita el diario conservador, ya que la plazuela de Truyols tiene los mismos que la del Teatro, tendremos:

Calle de Pueyo. . . { máximo, 56'25 ptas.
 { mínimo, 43'75 id.

Plazuela de Truyol. { máximo, 75'00 id.
 { mínimo, 56'26 id.

Término medio, 57'81.

Resulta, pues, que tomando las cifras de el *Heraldo* como punto de partida, el precio medio del metro cuadrado de la parcela adquirida por el señor Ribot, es de 57'81 pesetas, sin favoritismos ni violencias, ni siquiera tapujos de ninguna clase.

Y ahora, prosigamos.

El Sr. Ribot pagará el metro cuadrado a 30 pesetas, y de consiguiente obtendrá una economía con respecto a los datos de el *Heraldo*, de un 48 por 100.

D. Guillermo Marcel, hoy diputado provincial, conservador, adquirió en la Rambla una parcela a 15 pesetas el metro cuadrado, cuando el precio medio allí, según las cifras del libro á que hace el *Heraldo* referencia, es de 140'60 pesetas; y de consiguiente, obtuvo un beneficio de 47 por 100.

El uno por ciento de diferencia que existe entre los beneficios de los señores Ribot y Marcel, guarda relación con el mérito que ha sufrido últimamente la propiedad?...

El *Heraldo* es capaz de pretender que sí, porque es sabido que el colega, en este y en cuantos asuntos se le ofrecen para fustigar á nuestros amigos y defender los entuertos de los suyos, tiene tupé de sobra para todo.

Como que hasta deduce el precio del metro cuadrado en la Illeta, sin contar para nada las construcciones, lo cual es el colmo de la frescura.

En cuanto á las listas de precios que fijaron una porción de señores hace seis años, muy poca fuerza ni crédito merecen hoy día, ya que nacieron para evitar reclamaciones de particulares, siempre que el Ayuntamiento compra. No tienen estas listas ningún carácter oficial, ni la ley permite que lo tengan, y se determinaron en época en que la propiedad valía más, mucho más dinero que ahora.

Si cupiera la buena fé entre los matemáticos de el *Heraldo*, podrían comparar el precio de la parcela del Sr. Ribot con el fijado en la subasta que quedó desierta recientemente por falta de licitadores, de un edificio público en el Borne, y podrían compararle también con el que se asignó á las casas de Broudo y Despuig, vendidas hace poco tiempo. Entonces se convencerían de que los fondos municipales no han perdido, ni mucho menos, en la venta de que se trata.

Apostamos dos ejemplares de *Políticos en agras* á que no emprendan semejante tarea, aunque hayan cursado el «Botia» y descubierto que «dos y dos son cuatro» poco antes de las elecciones.

Por lo demás, es inexplicable que al *Heraldo* le dé por las parcelas justipreciadas con todos los requisitos de la ley, cuando en su partido tiene prohombres que desde hace muchos años consienten que por sus colinos se arena, siembren y sienguen parcelas del Estado que nunca les han pertenecido ni aún tienen derecho á ocuparlas, y dioses mayores que utilizan, como si fueran de propiedad propia, parte de las murallas que son del Estado también y el público corresponden en cuanto al uso, como con escándalo de todos acontese con el baluarte de Chacón.

¿Se convence ahora el *Heraldo* de que hace ya mucho tiempo, cinco son cinco según la aritmética, aunque los que cuentan sean conservadores?

Palma

—La Isla Marítima ha acordado conceder un 50 p. de rebaja á los pasajeros que se dirijan á Sóller, durante la feria, sea desde esta ciudad, sea de Barcelona, Alicante ó Valencia.

—El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis la celebrará, Dios mediante, en la Santa Iglesia Catedral, el día de la festividad de la Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo.

—El vapor *Belloer* ha traído hoy los vestuarios y efectos para las próximas funciones de ópera.

—A las diez de esta mañana ha salido el vapor correo de Ibiza y Alicante.

—El día 3 de Mayo próximo tendrá efecto en la Diputación Provincial la subasta para el suministro de pan de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, en los establecimientos de beneficencia en esta ciudad, durante el año económico de 1897 á 98.

—Ayer se reunió, en el Gobierno Civil, la comisión provincial de monumentos con objeto de estudiar el plano de reforma de la casa Bonaparte, á fin de informar al Ayuntamiento sobre este particular.

Se acordó que la Lonja esté abierta, durante los días que permanezca aquí la escuadra.

—El Colegio Médico Farmacéutico celebrará sesión científico-literaria el día 12 del corriente mes á las 7 y media de la tarde.

—El señor Gobernador civil de esta provincia, de acuerdo con lo informado por el señor Ingeniero jefe de Montes de este distrito forestal, ha acordado dejar íntegra al conocimiento de los tribunales ordinarios la denuncia formulada en 27 de Julio del año anterior por el Alcalde de Lloseta, manifestando existir en dicho pueblo una finca denominada *Puig* y también *Comuna de Lloseta*, que sin estar amillada ni registrada, era de pertenencia del vecindario de aquella población, si bien la detentaba el señor Conde de Ayamans.

Oídos en el expediente los interesados y probados por el señor Conde los fundamentos de su derecho, ha declarado el Gobierno civil que no puede ser atacado el estado de posesión por la vía gubernativa, reservando el asunto á la jurisdicción ordinaria caso de que el denunciante quiera hacer uso de su derecho ante ella.

—A las diez y media de esta mañana ha salido de nuestro puerto el vapor *Ileño*, con destino al de Marsella y con escala en Sóller y Cetta, llevándose carga varia.

—El lunes, doce del corriente, se celebrará juicio oral y público ante esta Audiencia para la vista de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Miguel Amengual, sobre hurto.

—Con fecha 1 del actual S. Excelencia Ilustrísima nombró Vicario de Fornalutx al Rdo. Sr. Don Gregorio Linás y Rosselló, y para la vacante que este dejó en Oriñt al Pbro. D. Bartolomé Pons y Bosch.

—Mañana por la noche se pondrá en escena en el teatro de la sociedad *La Constancia* el drama en tres actos *La noche del viernes santo* y la zarzuela *Para casa de los padres*.

Además la señorita Mir, cantará las carceleras de la zarzuela *Las hijas del Zebedeo*.

—Procedente de Barcelona han llegado esta mañana gran número de estudiantes, con objeto de pasar las próximas fiestas en compañía de sus familias.

—Esta mañana á las siete ha sucedido una desgracia en la carretera de Lluchmayor, cerca de la taberna de *Cas Tort*.

El hecho sucedió del modo siguiente: El amo del horno del Molinar tenía su carro parado en el sitio indicado, cuando notó que en la misma dirección venía otro vehículo tirado por un caballo desbocado. Inmediatamente se apresuró á coger su caballo de la brida para dejar libre el paso y evitar así un percance; pero en aquel momento tuvo lugar el choque, quedando él entre su carro y la pared.

Los que presenciaron el hecho se apresuraron á prestar al herido los primeros auxilios, después lo condujeron á su casa en muy grave estado.

El facultativo que lo asiste teme un funesto desenlace.

—Según telegrama recibido por la Isla Marítima, el vapor *Cataluña* ha llegado al puerto de Barcelona á las siete de la mañana de hoy sin novedad á bordo.

—El lunes y martes próximos de doce á una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brossa 21, principal.

Con arreglo á lo dispuesto en los Estatutos, los vacunados y revacunados sin éxito en anteriores semanas, deben presentarse de nuevo para ser revacunados gratuitamente.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

—Víctima de aguda enfermedad y fortalecido con los Santos Sacramentos falleció en Fornalutx, á la edad de 73 años el Rdo. Sr. D. Guillermo Busquets y Deyá, Vicario de dicho pueblo, cargo que desempeñó por espacio de 37 años después de haber servido las vicarías de Andrsitx y Moscarí.—A. E. R. I. P. A.

—Servicios prestados por la guardia civil: La del puesto de Alaró da cuenta de haber detenido y entregado al Juez municipal de la misma á un individuo presunto autor de la sustracción de cierta cantidad de habas del predio denominado *Rafal de na Martina* de aquel término municipal.

—Ayer llegó á esta ciudad, procedente del ejército de Cuba, el soldado Bartolomé Alorda Palau, natural de Palma. Ha estado en la Gran Antilla desde el 4 de Enero de 1895 y perteneció al batallón de la Unión. Entre las acciones más importantes en que tomó parte se cuentan las libradas en Bayamo y Cauto Embaradero. Regresa con cuatro meses de licencia por enfermo, y luego continuará el servicio de las armas en el regimiento Regional número 1. Cuenta muchos episodios de la campaña y está muy agradecido á las atenciones que le han dispensado tanto en el vapor como en el punto de embarque.

Celebraremos que se restablezca pronto y que encuentre entre sus paisanos el premio á las fatigas de año y medio de guerra por la patria.

—El Sr. Obispo ha dispuesto que todos los sacerdotes digan en la misa la oración *ad petendam pluviam* con el laudable objeto de que el Señor nos conceda las lluvias que tanto necesitan casi todos los campos de la Isla.

—En el felato de la puerta de S. Antonio se promovió ayer un alboroto entre un carretero y un dependiente de consumos.

—El lunes por la mañana se presentarán los mozos del actual reemplazo ante la Comisión mixta de reclutamiento, correspondientes á los pueblos de San Lorenzo, Lluchmayor y Fornalutx.

—Ayer por la mañana cumplieron con el precepto pascual en la iglesia de N. S. de la Merced los soldados francos de servicio del Regimiento Regional núm. 1.

—Ayer quedaron por completo montadas las casetas donde deben exhibirse los juguetes en la próxima feria de Ramos.

Dicho paseo se vió concurrido tarde y noche por gran número de personas, pudiendo decirse que empezó la expresada feria.

—Ayer fué curado en la casa de socorro un hombre llamado Antonio Sales, que estando trabajando en el muelle se fracturó un dedo.

—Debiendo procederse á la enagenación en pública subasta del antiguo edificio de la Casa Consulado procedente del Estado, se hace saber al público, con el fin de que las corporaciones civiles y particulares que deseen proponer permutas por edificios construidos ó en construcción puedan solicitarlo en el plazo de 30 días á contar desde el día 8 del actual.

—Leemos en un periódico italiano el siguiente procedimiento para obtener dos cosechas de fresas en una misma estación:

«Después de que en Junio se ha obtenido la cosecha ordinaria, deben quitarse en seguida con cuidado las hojas de la planta sin estropear los guías ó tallos de la misma, dejándola en completo abandono un mes ó tres semanas, cuando menos; sin embargo, debe darse algún riego al principio para que no seque la planta, y después para que se desarrolle en ella nueva vida y produzca allí por Agosto ó Septiembre otra cosecha más abundante y sabrosa que la primera.

A los industriales

El próximo lunes, para proceder al nombramiento de síndicos y clasificadores y á los efectos de la contribución industrial y de comercio de Palma y su término, según la matrícula que está formándose para el año económico venidero de 1897-98, deberán reunirse en las oficinas de Hacienda y á las horas que se expresan las siguientes clases de industriales que, según la ley tienen derecho á formar gremio:

A las 8 de la mañana, Vendedores al pormayor de coloniales.

A las 8 y media, Vendedores al pormayor de hierro.

A las 9, Bazares de ropas hechas.

A las 9 y media, Cafés en que se sirven comidas.

A las 10, Establecimientos de muebles de lujo.

A las 10 y media, Fondas, hoteles, restaurantes y casas para hospedaje, con mesa redonda ó de hora para las comidas.

A las 11, Vendedores al pormenor de artículos de anticalla fina ó gruesa.

A las 11 y media, Vendedores al pormayor de camisería fina.

A las 12, Establecimientos ó tiendas de modista en que hacen vestidos, abrigos, sombreros y otras prendas de lujo para señoras y niños, surtiendo los géneros.

A las 12 y media, Tiendas al pormenor de camisería fina y demás ropa blanca, corbatas, guantes de cualquiera clase, botanaduras, collares y dijes de bisutería.

A la 1 de la tarde, Tiendas al pormenor de obras de ferretería.

A la 1 y media, Vendedores al pormayor de cereales y harinas.

A las 2, Vendedores al pormenor de terciopelos y tejidos de seda finos.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Madrid 10, 11'20 m.

Llegaron á la Habana los cabecillas prisioneros Rius Ribera y Bacallao.

Iban custodiados por la columna que manda el general Hernández.

La estación del ferro-carril estaba ocupada militarmente.

Los prisioneros ingresaron en el castillo de la Cabaña.

Perez

Madrid 10, 11'30 m.

Confírmase la noticia de que salió de la Habana con dirección á Washington el coronel Sandoval para hacer entrega al ministro de España en los Estados Unidos, de varias cartas importantes cogidas á los insurrectos, que iban dirigidas al Sr. Estrada Palma.

Perez.

La Constancia

COMPANÍA CÓMICO LÍRICADRAMÁTICA

Función para mañana

El precioso y popular drama en tres actos **La noche del Viernes Santo** ó **el Hombre del Pueblo**

La bonita zarzuela **Para casa de los padres**

A las ocho.

GRAN DEPÓSITO DE JUGUETES

PARA LA PRÓXIMA FERIA DE RAMOS
QUINT-LA INDUSTRIAL DE ANTONIO FABREGUES-BROSSA
BEBÉS, ARLEQUINES Y JUGUETES MECANICOS
NOVEDAD Y BARATURA

Antes de comprar juguetes visitar este Establecimiento y hallarán los compradores precios sin competencia.

5 céntimos

EL LIBERAL PALMESANO

5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.



Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

El 15 de cada mes (viaje directo) para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Veracruz.
El 30 de cada mes para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.
Saldrá el 30 de Abril el vapor

CONDE WIFREDO

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Además, los vapores del 15, la admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo para Tuxpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos, y los vapores del 30, para Nueva York con trasbordo en la Habana.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, Sres. Martínez y Planas, San Juan, 20.

Martínez y Planas

Banquero-Comerciantes

Giran Detras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.

Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la gran Compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan, 20—Palma de Mallorca

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

— É INTESTINOS —

SE CURAN SIEMPRE CON EL

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

PREPARADO Y RECOMENDADO POR LA R. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Mala digestión, Inapetencia, Vómitos, Extrñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Vente al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontane, 31, BARCELONA

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y J. Sureda Literas.

TARIFA de anuncios para los periódicos "Ultima Hora," "Almudaina," "Heraldo de Baleares," y "Liberal Palmesano,"

Por centímetro cuadrado en 1.ª página	0'08 pesetas
Por » » » 2.ª ó 3.ª	0'06 »
Por » » » 4.ª	0'04 »

Anuncios mortuorios

Por una esquila tamaño corriente en 1.ª página	15'00 »
Idem, idem, en 2.ª ó 3.ª	10'00 »
Idem, idem, en 4.ª	5'00 »

Tamaños mayores á proporción.

Dos suscriptores disfrutaran un 20 por 100 de descuento en cada uno de los periódicos á que estén suscritos.

Anuncios permanentes á precios convencionales.

Centro de anuncios.—Miguel Capó.—Luz, 21

The Royal Enfield

Pronto llegará un magnífico surtido de bicicletas THE ROYAL ENFIELD para señora, para caballero, tripletes, tandems para señora y caballero etc., etc. La bicicleta THE ROYAL ENFIELD es sin duda la más elegante entre todas. Las personas de buen gusto deben pedir esta marca.

Unicos representantes directos de las fábricas de bicicletas

Humber, Beeston y Ouragan

Plaza de Cort, 2—Relojería Suiza

La Zarzaparrilla

del Dr. Ayer.

Purifíquese la sangre con la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Para la escrófula, floriscos, úlceras, llagas, carbuncos, granos, ronchas y todos los desarreglos originados de sangre viciada, esta medicina es un verdadero específico. La Zarzaparrilla del Dr. Ayer, como remedio es igualmente beneficiosa para el catarro como para el reumatismo y gota reumática. Como tónico ayuda el procedimiento de la digestión, estimula el hígado entorpecido, fortalece los nervios y reconstituye el organismo cuando está debilitado por fatiga excesiva ó enfermedad que agota las fuerzas. Ningún otro depurativo de la sangre da tanta satisfacción ó es objeto de tan universal demanda.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Interesante á las familias

Llamamos la atención á las familias sobre las célebres máquinas llamadas GROSSER para la confección de medias, calcetines, camisetas, cubre-correas, refajos y demás artículos de punto, como único medio seguro de ganarse la vida en casa.

Estas máquinas de fama universal, han sido premiadas con medalla de oro en cuantas Exposiciones se han presentado, por su sólida construcción y fácil manejo, siendo las únicas que no producen fatiga.

Exíjase en cada máquina el nombre del fabricante GROSSER. Ventas al por mayor y menor. Expediciones á Provincias.

Unicos representantes en España y Portugal C. Tarragó, sociedad en comandita, calle Riereta, 35-2.º Barcelona.

Representante en esta: D. Francisco Martínez, San Agustín, 22.

Ferro-carriles de Mallorca

Servicios de trenes para viajeros que rige desde el día 10 de Octubre.

De Palma á Manacor y la Puebla, á las 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.

De Palma á Inca, á la 1'15 tarde.

De Manacor á Palma, á las 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.

De la Puebla á Palma; á las 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde.

De Inca á Palma, á las 6'40 mañana.

De Manacor á la Puebla, á las 5'30 tarde.

De la Puebla á Manacor, á las 5'45 tarde.

Palma: 5 de Octubre de 1896.—El Director General Guillermo Moragues.

Cemento de Sóller

Precios sin competencia

Rapido	1'00 ptas. quintal
Lento	1'00 » »
Portland	2'00 » »

Depósito General "Mollet."

Administración Socorro 91, tienda

Imp. de B. Rotger

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital

Salidas

Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller).
Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, 7 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, (via Alcudia).
Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo).
Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo).
Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

Entradas

Lunes, 10 mañana, de Mahon (via Alcudia); 12 id de Barcelona (via Sóller).
Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, 7 mañana, de Mahon (directo); 9 id, de Barcelona, (directo).
Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Alcudia).
Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).

Gran liquidación

de la antigua casa Serrat, por cierre de establecimiento.

7-BRONDO-7

Boletín meteorológico

Día 9 Abril—9 mañana

Barómetro.	770'2 mm.
Termómetro seco.	10'4 gdos
Id. húmedo.	9'8 »
Mínima.	9'0 »
Reflector.	7'0 »
Dirección del viento.	N. O.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 m m.
Descenso del barómetro en 24 horas.	4'1 »

Sándalo Sol

Esencia pura de Sándalo con SALOL. El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias.—Precio: 2 pesetas 50 céntimos.

Venta en todas las Farmacias de España, Portugal y Américas.—Depósito en Palma: Farmacia de D. Juan Valenzuela.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con

PERLAS antisépticas SOL

á base de CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRHOL con hipofosfitos SOL

cura las enfermedades del pecho, tumores, glandulas, escrófulas y raquitismo, obrando como pederoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.